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енергетичної інфраструктури  необхідно в стисли терміни зосередити достатню 
кількість особового складу для проведення робіт на висоті, запобігти витоку 
інформації про рятувальні роботи та про результати влучань, забезпечити 
інтенсивне нарощування сил та засобів, в тому числі інженерної техніки, 
мінімізувати супутні втрати від проведення рятувальної операції. 
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Функціональна діяльність особового складу пожежно-рятувальних 

підрозділів знаходиться у прямій залежності від рівня підготовки, основою якої є 
відпрацювання та виконання прикладних практичних вправ. Рівень підготовки 
особового складу аналізується на підставі абсолютних кількісних показників витрат 
часу на проведення функціональних операцій для входження в процес гасіння 
пожеж, який залежить безпосередньо від якості та вміння виконання різних етапів 
системи пожежогасіння. Згідно [1] за основу взято кількісні показники фізичної 
підготовки та технологічно-функціональних часових витрат на виконання 
нормативів навчальних вправ для підготовки особового складу пожежно-
рятувальних підрозділів. 

З метою аналітичного порівняння різних технологічно-функціональних дій 
підрозділів оперативно-рятувальної служби постає питання розробки нормативів 
виконання прикладних, професійно орієнтованих за різноманітними тактико-
технічними напрямками вправ для підготовки особового складу пожежно-
рятувальних підрозділів, методики визначення ефективності рівня підготовки 
особового складу. Такий підхід у подальшому надасть можливості порівнювати 
різні технологічно-функціональні дії та удосконалювати систему аналізу, 
управління та контролю за їхніми технологічно-функціональними можливостями, а 
також визначити рівень підготовки особового складу, виходячи з вимог виконання 
нормативів дій за сигналом «Тривога», вправ із захисним одягом та спорядженням, 
з рятувальною мотузкою, з пожежними драбинами, вправи з виконання 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1882-20#Text
https://www.rnbo.gov.ua/ua/Ukazy/6670.html
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0801-18#Text
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оперативного розгортання відділень на протипожежній техніці різного 
призначення, оперативного розгортання відділень без встановлення та зі 
встановленням пожежного автомобіля на вододжерело тощо. 

Розробка відповідної методики матиме якісний вплив на достовірність 
аналізу, контролю та управління в системі пожежної безпеки. 

Але дослідження стану з пожежами та їх наслідками в Україні 2023 року, 
враховуючи ведення на території держави бойових дій, спричинених російською 
військовою агресією, не дозволяє повною мірою встановити закономірності, 
виявити залежності та визначити тенденції за основними показниками статистики 
пожеж апробованими методами математичної статистики, що обумовлює подальше 
застосування методів кореляційно-регресійного аналізу та непараметричних 
методів дослідження взаємозв’язків [2]. Тому, на думку авторів, у перспективі 
постане необхідність розробки додаткових нормативів виконання прикладних 
навчальних вправ з підготовки осіб рядового та начальницького складу підрозділів 
ОРС ЦЗ з урахування небезпеки обстрілів в умовах ведення бойових дій. 

 
ЛІТЕРАТУРА 

1. Про затвердження Нормативів виконання навчальних вправ з підготовки осіб 
рядового і начальницького складу служби цивільного захисту та працівників Оперативно-
рятувальної служби цивільного захисту ДСНС України до виконання завдань за 
призначенням. Наказ міністерства внутрішніх справ України від 20.11.2015  № 1470. 
[Електронний варіант] – Режим доступу https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1528-15. 

2. Аналітична довідка про пожежі та їх наслідки в Україні за 12 місяців 2023 року. 
Інститут державного управління та наукових досліджень з цивільного захисту. Київ: 2023. 
39 с. 
 
 
 

УДК 614.84 
 

ВПЛИВ ПОВІТРЯНО-МЕХАНІЧНОЇ ПІНИ СЕРЕДНЬОЇ КРАТНОСТІ 
НА ПРОГРІТИЙ ШАР НАФТОПРОДУКТУ 

 
Юрій ДЕНДАРЕНКО, канд. техн. наук, доцент, 

Олександр БЛАЩУК, Сергій ЩЕПАК, 
Черкаський інститут пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля НУЦЗ України 

 
Деякі пожежі, що виникли за останні роки на об’єктах зберігання та 

переробки нафти і нафтопродуктів, свідчать про те, що одним із основних засобів 
гасіння таких пожеж є повітряно-механічна піна середньої кратності. 

В процесі руйнування піни виділяється відносно холодний розчин 
піноутворювача у воді. Це призводить до того, що у поверхневому шарі 
нафтопродукту виникає потік нагрітої рідини, який спрямований під шар піни з 
поверхні. Цей потік перешкоджає пересуванню (розтіканню) піни по поверхні 
пального, а додаткове тепло, що надходить з ним під піну, сприяє більш 
інтенсивному її руйнуванню. 

Піна із плівкоутворюючих піноутворювачів в процесі контакту з поверхнею 
не нагрітих горючих рідин, у порівнянні з іншими пінами, майже не руйнується 
протягом певного часу, але, разом з тим, показники швидкості руйнування пін з 
різних піноутворювачів внаслідок теплової дії факела полум’я майже наближені за 
своїм значенням. Причиною руйнування піни від теплової дії є прогрів самого 
верхнього шару пухирців до певної температури, що відповідає моменту 
руйнування. Прогрів призводить до зміщення рівноваги процесів адсорбції і 
десорбції в поверхневоактивному шарі плівки. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1528-15
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